



■廉江音乐小镇将打造以商贸为核心，音乐产业加协同产业为双动力的特色产业体系。



■廉江安铺镇老马村，抗日革命老区红色教育基地。



■廉江市高桥镇平山岗村打造了山水民居、荷塘月色、特色民宿、桃花溪等特色景点。

湛江廉江市整合提升现有资源大力推进乡村振兴 发展特色小镇打造乡村游产业

修旧如旧的老屋，成了乡愁民俗文化馆；稍加点缀的池塘，就是一幅“荷塘月色”；连文化墙和盆景，都是用老旧砖石坛罐堆砌而成的……走进廉江市高桥镇平山岗村，因地制宜打造的美丽乡村令人流连忘返。

像平山岗村这样各美其美的乡村，在廉江市可以说是不胜枚举。被纳入省级特色小镇培育库的“廉江音乐小镇”，加快建设的安铺全国特色小镇，浑然天成的“一河两岸、两景八村”生态旅游线路……近年来，廉江市结合镇域特色，大力发展战略旅游产业，为助推乡村振兴增添了新动能。

平山岗村

打造“记住乡愁”的美丽乡村

走进廉江市高桥镇平山岗村的乡愁民俗文化馆，利用老屋“修旧如旧”，黄泥土墙、天井的接雨瓮、木桌条椅，让人感受到了岁月的痕迹。

“乡愁是家乡那座山，乡愁是家乡那片云，乡愁是家乡那条溪，乡愁是家乡那座桥。”走出乡愁民俗文化馆，附近一座房子的外墙上写着一首诗，解释了乡愁是什么。

“无论走多远，这里都是你的根；不管在何处，这里还是你的家；只要记住乡村，就不会丢失自己。”从平山岗村走出去的陈昭荣，几年前，回到老家平山岗村，出钱又出力，带头把自家的房屋拿出来改造成民宿示范点，担任乡村建设的“总规划师”。

“村里有老房子，就像家里有老人一样。”他说，在平山岗美丽乡村建设中，没有砍一棵树，没有拆一栋屋，没有占一分地，取代大拆大建的是旧物利用、就地取材，花小钱、办大事，少花钱、多办事，充分利用盘活闲置资源，激活老屋的生命力，“这就是我们想要的美丽乡村。”

现在的平山岗村，处处可见“乡愁”，乡村文化与乡村建设、乡村旅游有机结合，形成了新农村建设的“平山岗模式”，成为游客打卡的“网红村”。去年，平山岗村被评为“广东省贫困村创建名村”。

沿着硬底化村道，经过荷塘月色景点，附近的产业基地种了冬瓜。平山岗自然村负责人陈昭达抱起一个冬瓜，长约一米的冬瓜，竖起来与他腰齐高。“可

以卖了！”他说，冬瓜种了200多亩，一年种两季，每亩年均收入1.2万元。“去年一年下来，种植基地纯利达到30多万元。”

“我们还种了30亩火龙果，吸引游客来玩。”陈昭达说，周末游客多一点，一天有一两百人。他原来在外面务工，几年前回到村里，种了20亩红橙和10亩荔枝，还在家里养猪养鸡，一年收入十多万元。“虽然辛苦，但是看到村里越来越漂亮，我觉得所有付出都值了。”

在高桥镇，还有一处值得一游的景区，面积1000多公顷的红树林自然保护区，顺便尝一尝当地的特色“沙虫粥”。

廉江音乐小镇

纳入省级特色小镇培育库

2020年8月，广东省级特色小镇培育库入库名单(第三批)公布，“廉江音乐小镇”榜上有名。日前，新快报记者实地走访位于廉江市吉水镇南部，湛江廉江高新技术产业开发区内的“廉江音乐小镇”。

“未来，小镇将形成以商贸为核心，以音乐产业、生态农业为双动力，集乐器研发制造、音乐教育培训、音乐创作演出、主题旅游体验于一体的音乐体验小镇。”据项目实施主体广东龙健高新技术产业园有限公司相关负责人介绍，小镇依傍九洲江两岸建设，核心区规划面积3平方公里，建设用地面积1平方公里，将建设音乐主题酒店、音乐学院、小镇客厅、滨江音乐公园、音乐风情街等。



■廉江市高桥镇平山岗村，把旧土坯房改造成“记住乡愁”展览馆。

■廉江市高桥镇平山岗村，先后建立平检、平勒两个专业合作社，建起300亩冬瓜基地，村小组组长陈昭达带头收冬瓜。



■廉江高桥镇
广东湛江红树
林国家自然保
护区，风景美丽
如画。

目前，产业园已经进驻音视频关联企业13家，2020年产值4亿多元，预计今年产值超6亿元，为音乐小镇建设发展提供了支撑。作为音乐小镇配套项目的保税物流园、跨境电子商务产业园，最快今年8月启动建设。据产业园相关负责人介绍，项目完成后，进驻企业可达到50家以上，并创造数千计的就业岗位。

紧邻音乐小镇的九洲江，碧波荡漾，凉风习习。沿江溯游可以发现一个像大海一样的鹤地水库，集水面积1400多平方公里的水库本身就是一个景区。“鹤地水为库，雷州旱无忧。”以水库为源头的雷州运河，满足了灌区广袤的农田灌溉所需，撑起了一幅壮美的田园画卷。

进入新发展阶段，雷州运河被赋予了新的使命。随着廉江大力推进美丽乡村建设，雷州运河沿线形成了“一河两岸、两景八村”生态观光旅游线路，将运河两岸的绿水青山和特色产业、谢鞋山和田园寨两大景区，以及坡头、中塘、军屯、马蹄塘、十字路、禄寿、塘背、谢茂等八个村串珠成链，推动全域旅游发展，助力乡村全面振兴。

依托地域特色 推进镇圩风貌建设

实现乡村振兴，产业振兴是关键。

乡村旅游作为新兴产业，可以增加就业岗位，为农民提供新的收入来源，促进农村产业结构调整，助推乡村振兴。

清理整治农村泥砖房11万间，317个行政村达到干净整洁村标准，166个行政村达到美丽宜居村标准，119个行政村被评为“湛江市文明村”……在2021年政府工作报告中，廉江市提出大力建设精美农村。统筹城镇和村庄规划建设，开展农房管控和乡村风貌带建设工程。妥善保护和开发古村落、少数民族村，建设一批富有客家特色的精美农村。

在发展文化旅游产业上，特色小镇成为廉江市一个亮点。目前，廉江市正加快推进安铺全国特色小镇建设。位于廉江市西南部的安铺镇，是广东四大古镇之一。作为安铺镇一张独特的文化名片，安铺骑楼大多建于清末民初，融合西洋风情和岭南特色，数量多且建筑旧貌保存较为完整，真实体现了古镇风味和历史风貌，具有很高的历史文化价值。

与此同时，进一步加大对镇圩基础设施建设投入，鼓励各镇依托本地特色，推进具有地方特色的镇圩风貌建设。发展一批休闲农业与乡村旅游示范点、示范镇、农业公园等田园综合体。通过把生态建设与旅游产业有机结合，着力发展乡村旅游、全域旅游，促进一二三产深度融合，走出一条乡村产业振兴的新路。